

Szerkesztőségi iroda:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
könyvkerekedéese
hová
a lap szellemi részét illető
közlemények,
előfizetés pénzek és hir-
dotások küldendők.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETI LAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) . 6 frt.
Félévre . 2 frt.
Negyedévre . 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottak
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyilvántartási díjak
soronként 10 kr. közöl-
tetnek.

Felelős szerkesztő: **Dr. Bocskor Béla,**

Kiadó-tulajdonos: **Györgyjakab Márton.**

FŐMUNKATÁRSÁK: **Hochschild Lajos** Gyergyóban.

Vitos Mózes a központban.

Embery Árpád Udvarhely megyében.

A huszfogyasztó-szövetkezet.

Az egész ország területén alig van kisebb város, melyben általában olyan magas piaci árak lennének, mint Csik-Szeredában; s olyanokra nézve, kik körülményeiknél fogva kényszerítve vannak minden a piacról szerezni be, a megélhetési viszonyok vetekednek bármely nagyobb városéval s a mennyiben a piaci cikkek a nagyobb városokban eladásra kerülőknél minőségre nézve jóval alantabb fokozatúak: a megélhetési viszonyok itt nálunk sokkal kedvezőtlenebbek, mint egyik vagy másik nagyobb városban.

Általában minden tekintetben igen sok panasz hangzik fel, de ezen panaszok közül a legfőbb alappal bírók azok, melyek a husfvágási viszonyok ellen emeltetnek.

E tekintetben a fogyasztó közönség majdnem teljesen ki van szolgáltatva egyik ember önkényének. S ezek meglehetősen mértékben ki is használják a rájuk nézve kedvező körülményeket s olcsó és sovány marhák alig élvezhető húsát árusítják a fogyasztó közönség számára, aránylag igen magas áron.

A husárulók önkénykedése és tulkapásai ellen — mint lapunk egy másik helyén kinyomatott cikkelyből kitűnik — a hatóság sem tudja megvédelmezni a közönséget, mert a hatóság kezét is megkötik a szabályrendeletek. Az egyedüli védelem lenne: a konkurencia, az egészséges verseny, mely rákényszerítené az árusokat, hogy a fogyasztó közönség igényeinek meg-

felelő cikkekkel árusítsanak az itteni viszonyoknak megfelelő méltányos áron.

Ebből kifolyólag a közönségnek magának kell gondoskodni konkurencziáról, magának a fogyasztó közönségnek kell arra igyekeznie, hogy érdekei a tulkapók és önkénykedőkkel szemben a lehető legjobban meg legyenek védve.

E dolgra vonatkozólag legezélra vezetőbb eszköz szövetkezetek alakítása, melyeknek a főcélja nem nyereszkesedés, hanem pusztán az lenne, hogy a fogyasztó közönség méltányos áron igényeinek megfelelő jó minőségű árucikkeket kaphasson.

Ez előtt néhány évvel alakult is itt nálunk egy huszfogyasztó-szövetkezet, melytől igen sokat várt a közönség s melynek jótékony befolyása kezdetben szemmel látható is volt. Ez azonban néhány évi fennállás után, talán a miatt, hogy a vezetőikben az ily dolgok iránt nem volt kellő érzék s épen e miatt elveszítették szemük elől a célt, melyért a szövetkezet fel lett állítva, megszűnt.

A minden oldalról a husfvágás ellen emelkedő panaszok folyán felhívjuk a illetékesek figyelmét, hogy akár a régi szövetkezetet újabb szabályok mellett elevenítsék fel, akár pedig egy egészen új huszfogyasztó-szövetkezetet alakítsanak; mert csak ezen úton érhető el az, hogy a közönség érdekei e tekintetben is meg legyenek védve.

A székely vasútak ügyében.

(A m.-vásárhelyi ker. és iparkamara felirata a ker. miniszter urhoz.)

A székelyföld gazdasági elmaradásának s a székely nép küzdelmes helyzetének egyik főoka a közlekedési viszonyok kezdetleges állapotában rejlik. A múlt évtizedek mostoha gazdasági politikája a kamara területét képező székelyföldet elzárta a világforgalomtól, mesterséges módon elterelve e vidékről a fővasút-vonalakat, melyeknek természetes út-iránya a székelységen vezet vala keresztül. A magyar állam-vasúti hálózatnak budapest-predeáli fővonala, ugyanis, mely a keleti forgalomnak egyik főmedrét s az erdélyrészi vasúthálózatnak a gerinczét képezi, Apahidától délre kanyarodva s Tüvisnél éles szög alatt megtörve, messze elkerüli a székely vármegyéket s csakis délnyugati határán — a hol Ágostonfalvaig visszakanyarodik — érinti rövid szakaszán kamaránk területét. Oly jelentékenyebb vasút-vonal pedig, mely akár az országos, akár csak a helyi forgalom szempontjából nagyobb jelentőséggel bírna, egy irányban sem szeli keresztül a székelyföldet.

Az utolsó évek áldásos gazdasági politikája azonban végre a székelyföld mostoha közlekedési viszonyaira is kiterjesztvén figyelmét, e téren miris némi javulást idézett elő, a mennyiben 1888-ban elkészült a héjjasfalva-székelyudvarhelyi, 1891-ben pedig a brassó-háromszéki helyi érdekű vasút.

E szárny-vonalak ugyan az illető vidékek gazdasági érdekeinek eddigel is tettek szolgálatát, azonban a gazdasági bajok melyekkel a székely nép évtizedek óta küzdeni kénytelen, sokkal mélyebben gyökereznek, semhogy azok orvoslására e kisebb jelentőségű vaspályák lényegesebb befolyást gyakorolhatnának.

E bajok orvoslását csak azon esetben lehet reményelni, ha az egész székelyföld nemzetközi vagy legalább országos jelentőségű fővonalak s az ezekhez csatlakozó helyi érdekű vasútak hálózata-

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Agatha.

(Beszély)

Irta: **MOLNÁR ÁKOS.**

(Folytatás.)

Pár perczel később ostor-pattogás, kocsi-robogás volt hallható. Szomoró gróf a vasúti állomásra hajtatott. Gyorsan szállt fel a már ott álló vonatra s kihajolva a kupé ablakán, élvezettel szivta be a friss őszi levegőt. A mint a vonat kiért a pályaudvarból, balra kanyarodva, megkerülte Virányos faluját, az Ér partján haladt tova. A folyó tükrében a hold által megvilágítva, az ódon kastély százados parkja volt látható. Elragadtatással szemlélte a gróf e látványt, de arcán hirtelen meglepetés nyoma tükröződött vissza: a mint a folyó tükrében a kastély képén merengett, egyszerre csolnakot látott a kastély falához közeledni. A csolnakban egy férfi állott, arca nem volt kivehető, karjait mellén összefonva mozdulatlan szobornak tetszett; csak egy percnyi látvány volt ez, a vonat tova robogott s a grófot kellemetlen érzés fogta el. Behuzta az ablaktáblákat s szemét a káprázattól megdörzsölve, visszahanyatlott ülésére. Ah mormogta halkán: a hold fény sugarainak megtörése a víz tükrén! Szemei lecsukódtak!

Ha a gróf kiszáll a legközelebbi állomáson s a szép holdvilágos estén visszasétál a kastély

parkjához, meggyőződött volna, hogy ott csakugyan csolnak állt s abban egy férfi némán, összefont karokkal.

A csolnakban álló férfi pillanatra habozni látszik, aztán gyorsan szökelt partra. A park falához érve, felhúzódott azon s könnyen átvette magát a parkba. Még egy perczig gondolkozni látszik tétlen, szíve hangos dobogását hallgatá s arczán a leirhatlan kétségbeesés kifejezésével, elszántan lépett a kastély jobb szárnya felé. Oda érve, zsebéből kötél hágsót vont elő s azt habozás nélkül az épület verendájára dobta, aztán rálépett az első fokra. Körülnézett. A hold kaján mosolylyal látszott nézni művét. Bosszusan fordult el a férfi s gyorsan haladt fel a hágsón.

Fellépett az erkélyre, melynek párkányán megállva, kezét reszketve nyújtá ki a mellette levő ablak nyitott zsalufája után. Két másodperc s felhúzódva azon a szobába látott: Agatha mozdulatlanul feküdt egy divánon, arczczal arra borulva. A férfi egy szökéssel a szobában termett s a zajra felébredett a félig alélt leány:

— Imre! Ön itt! Az Istenért, hogy jött ide?

— Eljöttem s itt vagyok Agatha, hogy jól tettem-e? ne kérdezzük most! Eljöttem így, mert másképp nem férhetem önhöz: büszke gügös atyja elzárja önt előlem, kit mindennél jobban szeretek. Eljöttem így lopva, tolvaj módjára, én becsületes nyílt szerelmessel. Lopni jöttem azt, a mit szent-ségként imádom. Eljöttem, hogy megmondjam önnek Agatha, hogy ön nélkül nem élhetek s meg-

kérdjem, hogy emlékszik-e még arra, mikor azt mondta: szeret, viszont szeret s ha igen: ugy legyen enyém!

— Hallgasson Imre — szólt a leány — nekem nem szabad önt meghallgatnom. Távozzék kérem, távozzék, mi sohasem lehetünk egymásé soha!

— Hogy értsem ezt Agatha — szólt a leányhoz lépve Imre, mit mond ön, soha?! Hát nem szeret már engem?

— Szeretem, de sohasem lehetek az öné mert atyám nem egyeznék ebbe — fuldokolta Agatha.

— Agatha értsen meg, sohasem kívántam volna atyja és ön közé állani, ön mondta, hogy szeret. Boldogságunkat szét akarják tépni, védjük azt. Agatha, ha szeretsz: hadd el atyádat és kövess engem. Mint kigyócsipésre szökött fel e szavakra Agatha s távozást mutatva a férfinak, csak annyit szólt:

— Magyary ur! Én nem leszek az ön neje soha! Egy Szomoró grófnő nem követhet el olyat, a mi nevét beszenyenneze.

Magyary Imre szerette Agatha grófnőt; szerelmük együtt ébredt. Imre kisbirtokos nemes családból származván, özvegy édes anyja vagyonából tisztességesen nevelteté, elvégezvén az egyetem, ügyvédi pályára lépett s mint ilyen Szomoró gróf, fia Miklós mellé meghívta, hogy fiának mielőtt a diplomáciai pályára lépne oktatással szolgáljon egyes, előtte ismeretlen dolgokról. A kastélyba járt az ifju prókátor s a grófi

tának a segélyével jelenlegi félreeső helyzetéből kiemeltetvén, az újkor világforgalom hatalmas versenyében cselekvő részt vehet. Csak így remélhető a székelyföldön található természeti kincsek teljes értékesítése, a gyáripar meghonosodása, a mezőgazdaság belterjes irányú fejlődése, a városok felvirágzása a jólét emelkedése s mindezek eredményül a népesség kivándorlásának csökkenése, megszűnése.

E fontos célokat szem előtt tartva, szükséges volna, hogy a Budapestről — Kolozsváron és Brassón át — Bukarestbe vezető nemzetközi vonalnak Apahida és Héjjasfalva közé eső szakaszát az állam oly módon építse át, hogy a fővonal Apahidától Merosvásárhelynek tartson s innen a sokkal rövidebb irányban vitessék Héjjasfalvának, mi által az út jelentékenyen megrövidül Brassótól Budapestig. Hasonlóképpen kívánatosnak jelezte a kamara, hogy lehetőleg az állam létesítése a gyimesi, esetleg a sósmezői (ojtozi) szoron át a néhai Boross Gábor kereskedelemügyi miniszter által is érintett újabb vasúti csatlakozást romániai hálózattal. S ez oly módon volna lehetséges, hogy az első vonal folytatását képezhetné az Apahidától Marosvásárhelyig kiépítendő állami vaspályának az utóbbi pedig Ágostonfalvánál ágazhatnék ki a magyar államvasutak fővonalából. E vonalak tennek lehetővé, hogy a székelyföld félreesőbb pontjai is, mint Gyergyószentmiklós, Csíkszereda stb. helyi érdekű szárnyvonalakkal hozzáférhetőkké legyenek. Ugyaníly szempontból kívánatosnak jelezte a kamara a marosvásárhely-szászrégeni vonalnak Borszéken át való folytatását a túlgyesi szorosig s azon át, esetleg egy újabb csatlakozás létesítését a román vasúti hálózattal, mi által összeköttetést nyernénk Moldva fővárosával: Jászsyval és Déloroszország legnevezetesebb kikötőjével: Odesszával.

A székelyföldi vasúthálózat megállapításának s e vasutak kiépítésének a kérdésénél nem csupán egyes vármegyék vagy egyes városok helyi érdekeiről van szó, hanem elsősorban szó van a székelyföldnek, mint a magyar birodalom keleti őrszemének s ez által magának a magyar fajnak nagy nemzeti érdekeiről. A székelyföld gazdasági felvirágzásának s ez által a székely nép faji terjeszkedésének, szaporodásának előmozdítása — az a magasabb szempont, mely e kérdés megoldásánál mindenekfelett szem előtt tartandó. Ez pedig országos érdek. Mert a magyar nemzet államintegritásának az érdeke parancsolja, hogy a köteleket a magyar medence s a birodalom kelet határán elszigetelten fekvő székelyföld között minél inkább szaporítani kell. Vasúttakra van szükség, melyek a forgalmat, az érintkezést kamaránk területe és az anyaország között minél intenzívebbé tegyék.

család igen szerette őt: Agathával mindennap találkozott s így fejlődött köztük egy mély vonzalom, mely később valóságos szerelemmé vált.

A büszke Szomorj grófnő imádkozta az egyszerű nemesi családból származó, de fényes tehetségű ifjút. Szerette őt első pillanattól fogva, hogy Imre a kastélyba jött s boldognak érezte magát e szerelem által. Mikor bátyja, Miklós eltávozott hazulról s Imre további látogatásai Szomorj gróf visszaütésétől hideg tartózkodása miatt megszűntek a kastélyban — végtelen szerencsétlenség érezte magát. Az idő telt s Imrét hónapokig nem láthatá. Ismerte atyjának szigorú elítéléses gondolkodását s látta, hogy e szerelemben csak boldogtalanságot okozhat atyjának, ereje megtörtött: átadta magát a sorsnak s mint hogy azt atyja intézte, ő engedelmeskedett.

Most mikor Imre oly vakmerően szobájába jött s szerelmekre emlékeztetvé, elhallgattatá szívét; s égő szerelmét a büszke Szomorj grófnő hideg tartózkodása alá rejtve el távozást parancsolt annak, kit lemondással szeretett most is.

* * *

18. év nyara következett. Nevezetes esztendő az egész országra; képviselő-választásra készült Virányos faluja is, melyet nagy megtisztetés ért: a kerület székhelyéről egy tisztas küldöttség kereste fel a virányosi községhezát s onnan az előjárósággal csatlakozva, egyenesen a felé a nagy cserepes ház felé tartott, a hol az a galambösz öreg asszony: özvegy Magyaryné nagyszony ép-

Viszont ismeretes tény, hogy a székelyföldet nemcsak nemzeti, nemcsak gazdasági, hanem a — Kárpátok hegyrendszeré által — geologiai kapcsolatok is fűzik össze a magyar birodalom központjával s kétségtelen, hogy forgalmi érdekei elsősorban arra gravitálnak. Kijelölte ezt már a természet is. A Maros és annak mellékfolyói régi közlekedési útát képeznek a székelység számára az Alföld felé. Másfelől pedig általában véve áll az, hogy a székelységet összes állami közigazgatási és társadalmi viszonyai is arra kényszerítik, hogy a forgalom innen nyugat felé gravitáljon. S még inkább fogja arra kényszeríteni idővel az a körülmény, hogy — a mennyiben itt idővel virágzó gyáripar leendő — ennek fogyasztó piacza a gabonatermő, dűsgazdag magyar Alföld leendő. A székelyföld tehát a magyar birodalom gazdasági háztartásában arra van hivatva, hogy itt virágzó ipar legyen, mely az ország gabonatermő sík vidékeit ellássa czikkjeivel. Hogy pedig e szerepet betölthesse, minél jobb vasúti összeköttetésre van szüksége az ország középső részeivel.

Mindezek országos szempontok, a melyek nyilván megerősítik a kamarának ebbeli véleményét, hogy a székelyföldi vasúthálózat fővonalai, mint a melyek országos, sőt nemzetközi jelentőséggel bírnak, az állam által volnának kiépítendők. S ennek szükséges volta annyival szembetűnőbb, minthogy e fővonalak — a forgalom természetes szükségletére való tekintettel — egyedül keletnyugati irányban vezethetők, mely irányban jelentékenyebb geologiai akadályokat kelene leküzdeni, a miértis azok sokkal költségesebbek, sem hogy azoknak kiépítését a tökeszegény székelyföld helyi érdekeltiségeitől remélni lehetne.

A székelyföldi vasutakat nem lehet pusztán a helyi érekek vasutak osztályába sorolni; mert ily módon azokat részint egyáltalán nem, részint pedig nagyon kerülökkel s esetleg a célszerűbb forgalmi irányok mellőzésével, tehát kevésbé gazdaságosan lehetne csak létesíteni. Helyi érdekű vasutak létesítésére nyilván csak ott lehet kilátás, a hol — mint sik vidéken, folyamok mentén — nagy akadályok nélkül lehet olcsó vasutat építeni egy-egy vidék termékeinek s általában forgalmának a fővonalhoz való terelése céljából. Ott azonban, a hol a vasutak — mint a székelyföldi vasúthálózat fővonalainak — elsősorban országos érdeket kell szolgálhniok s még ahhoz csak igen költségesen lehetne azokat felépíteni, ott helyi érdekű vasutak létesítése nem igen mutatkozik célirányosnak.

Végül szintén országos és nemzeti szempontból, de a székelyföld közigazgatási érdekeinek szempontjából is szükséges, hogy a vasúthálózat akként állapítsák meg, miszerint jó vasúti összeköttetések segélyével, a magyar birodalomnak

eme legkeletibb részében városi központ létesíthessék, a hol a fővasútvonalak kereszteződnek.

A főszempontok tehát, a melyek szerint a székelyföldi vasutak hálózata megállapítandó és kiépítendő volna a következők:

1. Az országos és az egyes piacok, vidékek helyi forgalmi érdekeinek összhangba hozása mellett, egységes tervet készítendő, a fő- és szárnyvonalak lehető tüzetes kijelölésével;

2. megállapítandók volnának lehetőleg azok a fővonalak, a melyeknek kiépítésére az azokhoz fűződő országos, sőt — tekintettel a Romániával való esetleges csatlakozásra — nemzetközi érdekeknel fogva, az államnak kellene vállalkoznia;

3. kijelölendők volnának a helyi érdekeltiségek által építendő kisebb szárnyvonalak, melyek a fővonalakhoz csatlakoznának: s végül;

4. különösen figyelemmel kellene lenni arra, hogy a székelyföldi vasúthálózatnak oly csomópontja legyen, mely fekvésénél fova erre alkalmas levén, hivatva van arra, hogy ott nagyváros, jelentékeny kereskedelmi, ipari és kulturális központ fejlődhessek ki.

(Folyt. köv.)

A madéfalvi emlékalap peres ügye.

1 frt 25 kr. Küldi Rusa Lázár fűszolgabíró (Körmenten.)*) A „Csiki Lapok“ f. évi márczius 12-iki számában értesítettem az érdeklődőket azon kvalifikálhatlan eljárásról, hogy Vasvármegye-körmentendi fűszolgabírójára elkobozta azt az 1 frt 25 krt, melyet kegyeletes kezek vértanuink emlékalapja javára összeadtak; hogy a további gyűjtést betiltotta és gyűjtőnköt a kihágási büntető törvény 66. §. alapján perbefogta.

Miután említett vármegye alispánja mint másodfoku hatóság a gyűjtőt felmentette, a körmentendi fűszolgabíró most már okosabbnak látta rettenetes dárulját ellenem fordítani: árt a fővárosi államredőrségnek, hogy a hozzám küldött 13 frtot azonnal foglalja le, engemet pedig vonjon felelőségre azért, hogy hatósági engedély nélkül gyűjtöttem, illetőleg a gyűjtésre mást felkértem. Én azonban a 13 frtot semmiféle hatalmasságnak nem adtam át, hanem nyomban elküldöttem a „Csiki Lapok“ kiadóhivatalának és ugy a „Csiki Lapok“ban, mint a Körmenten megjelenő „Rábavidék“ című lapban a fűszolgabíró eljárását nyilvánosságra hoztam.

Fűszolgabíró uram erre rettenetesen felfortyant és eget földet megrendítő nagyuri haragjának azzal adott nyomatékot, hogy elítelt 10 frt pénzbürságra, nem fizetés esetén 1 napi elzárásra és a felmerülhető tartási költségek megfizetésére. És ezt a bölcs ítéletét is a kihágási btk. 66. §-ára alapította, mely azt mondja, hogy a hatósági engedély nélkül való koldulás büntetendő cselekménynek képez.

Ime! nagy Magyarország közigazgatásának akadt egy szegény Lázárja, kinek a hazafias kegyeletéről és törvényeinek legelembb részéről még csak annyi fogalma sincsen, hogy megítélni tudná: valjon a nemzet vértanui iránti kegyelet bűn-e vagy erény hogy valjon a nemzet vértanuinak sirja fölé emelkedő emlék javára szánt önkéntes adományok gyűjtése koldulás-e vagy pedig nemes tény, mely kell, hogy minden magyarszívben viszhangot keltsen. Sem felfogni sem mérlegelni képes nem volt, azért elítelt minket és így a mit még egy Rusi utól sem vártunk azt megtette egy Rusa Lázár.

Tapsolj Rusiu, neked jogod van hozzá!

De hát szerencsére nem ilyen sajtáságos szolgabírákból áll a világ. A magy. kir. Belügyminister ugyan is, kihez a fűszolgabíró ügyefogyott ítélete ellen felelbezttem, a mai napon kezemhez jutott döntvény alapján — melyet itt szószerint közölök — a terhünkre rótt kihágás vádjá és annak minden jogkövetkezményei alól teljesen felmentett, a fűszolgabíró uramnak pedig alispánja utján azt rendelte, hogy a tőlünk elkobzott 1 frt 25 krt azonnal küldje be a madéfalvi vértanuk emléke javára.

Igy lett Rusa Lázárból „jókedvű“ adakozó. És a jókedvű adakozót szereti az Isten. A belügyminiszteri döntvény így hangzik:

*) Még nem küldte be.

Magyar királyi Belügyminiszteri 2223.—V. q. szám. Vasvármegye közönségének Szombathelyen.

A vármegye alispánjának f. é. június hó 19-én 172 kihágási sz. alatt kelt határozata, melyszerint Orbán Gyula volt budapesti, jelenleg csikszeredai lakos az ellene könyöradományok engedély nélküli gyűjtése miatt folyamatba tett kihágási ügyben okozott másodfoku ítélet ellen közbetett felebezésével az 1890. évi 2608 elnöki sz. alatt kiadott belügyminiszteri rendelet 2 pontja alapján visszautasított, az elmarasztalt által közbetett felebezés folytán felülvizsgáltatván, hatályon kívül helyezték, miután az idézett rendelet a főbebezzett ítéletre nem alkalmazható a mennyiben az utóbbiban a begyűlt pénzösszeg elkobzása is elrendeltetett. Ezzel kapcsolatban a f. évi május hó 18-án 125 kihágási szám alatt kelt II foku alispáni ítélet melyszerint a körmendi járás főszolgabírája által hozott első foku ítélet helyben hagyásával Orbán Gyula akkor budapesti lakos könyöradományok engedély nélküli gyűjtése miatt az 1879. XL. t. cz. 66. §. alapján 10 frt pénzbüntetésben, nem fizetés esetén 1 napi elzárásban és a felmerülhető tartási költségek megfizetésében marasztaltatott el, megváltoztatik és a panaszlotta a törhére rótt kihágás vádjára és annak jogkövetkezményei alól fölmentetik, egyúttal az elkobzott 1 frt 25 kr rendeltetési céljaira kiadandó költségeinek fedezésére szolgáló önkéntes adományok gyűjtése, — mely miatt ez esetben az eljárás folyamatba tetetett — nem a szánalom keltésre és az egyéni nyomor enyhítésére szolgálván mint a kbtk. 66. § ába ütköző engedély nélkül koldulás sem az erre szükséges engedélyhez nincs kötve, sem az utóbbira vonatkozó szakasz alapján nem büntethető. Miről a vármegye közönsége f. é. július hó 21-én 228 ksz. kelt alispáni jelentés csatolmányainak visszaküldése mellett további eljárás végett értesítetik. Budapest, 1892. augusztus hó 8-án. A miniszter helyett Szalavszky s. k. államtitkár.

A főszolgabíró annak idején nem hitte el nekünk, hogy a mit nemes szívek az alkotmány és nemzeti szabadság védelmében elesettek sirja fölé emelendő emlékre adtak össze, ahhoz sem szolgabírónak sem senkinek semmi jussa nincs. Egyedül csak a madéfalvi vértanúknak, kiknek emlékoszlopán bizonyára azon márványszemcsek lesznek a legfénylőbbek, melyek ez üldöző és illetéktelen kezektől megmentett pénz árából kerülnek ki.

Miután ezt most már egy kicsit magasabb helyről is megmagyarázták bizvást elhiheti. Higgye is el és — szégyelje magát. Az 1 frt 25 kr erejéig történt adakozásért pedig fogadja köszönetünket és — mely részvétünket.

Orbán Gyula.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Csiky József csikszeredai ügyvédjelölt f. évi október hó 15-én ügyvédi vizsgát tévén, hallomásunk szerint ügyvédi irodáját Csik-Szereda székhelylyel fogja megnyitni. Gratulálunk szerencsét kívánunk!

— **Esküvő.** Győ-Borszáken e hó 18-án diszes esküvő folyt le. Lengyel János építész vezette oltárhoz Csergő György borszácki körjegyző szép és kedves leányát, Ilonát. Násznagyok: Dr. Szilvássy János főorvos, Dr. Tiltscher Ede gyergyószentmiklósi ügyvéd; násznagynék: Dr. Szilvássy Jánosné, Dr. Tiltscher Edéné voltak. Az esketést a gyószentmiklósi örm. szert. plebános, Görög Joakhim végezte. Esküvő után diszes lakoma volt a menyasszony szülői házában, hol több szép pohárköszöntő mondatott az új pár és az örömszülőkre. Másnap az új pár szép kísérettel új otthonába Gyó-Sztmiklóstra utazott, hol szintén fényes lakoma várt a vendégekre. Öszinte boldogságot kívánunk az új párnak.

— **Felszentelési ünnepély.** A székelyudvarhelyi rom. kath. főgimnázium felszentelése folyó évi október hó 31-én fog megtörténni a következő programmal: október 30-án: 1. A délutáni vonattal érkező vendégek fogadtatása. 2. Este az új gimnázium s a testvérepeklet kivilágítása. 3. Ismerkedési estély a Központi vendéglőben. Október 31-én: 4. A plebáni templomban, d. e. 9. órakor „Veni Sacte“-val egybekötött ünnepélyes nagy mise. 5. Mise után levonulás az új épületbe és a felszentelési szertartás után. 6. Diszakadémia az új épület disztermében. 7. Az intézet megtekintése. 8. Bankett a Snapek-vendéglőben d. u. 1 órakor. 9. Este 7 órakor diszeladás a tornacsarnokban. 10. Előadás után tánczoszoru a Központi vendéglőben. A mise betétek és a diszakadémia

műsora: 1. Mise kezdetére... Isten dicsősége Beethoven. Éneklő a r. k. főgimnázium vegyeskara. 2. Gloria... Andante Schubertől. Violán előadja Dr. Vajda Emil. Orgonán kíséri Györfly Anna k. a. 3. Evangelium... Medellssohn. Duett (két tenorra) Éneklő Dr. Voith Gerő és Dr. Vajda Emil. Orgonán kíséri Dr. Bogdán Andorné ö. n. 4. Credo... Mendelssohn. Choral. 2. sz. Soprán soló. Éneklő Martin Adolf, trió és orgona kísérettel. Triót éneklő Dr. Voith Gerő. Dr. Vajda Emil és Dr. Ráczkövy Sámuel. Az orgona kíséretet játsza Györfly Anna k. a. 5. Offertorium... Soló quartett. A kápolna Beckertől Éneklő: Voith Gerő (tenor 1). Dr. Vajda Emil (tenor 2), Török Bódog (bariton), Dr. Ráczkövy Sámuel (basszus 2.) 6. Sanctus... Bariton soló. Andante. Éneklő Török Bódog. Orgonán kíséri Györfly Anna k. a. 7. Urfelemutatás... Andante. Tenor soló. Éneklő Dr. Voith Gerő orgonakísérettel. 8. Mise végén... Aldjuk Isten nagy neved. Éneklő a főgym ifjusága vegyeskara. 1. Nyitány Erkel „A kúnok“ cz. dalművéből. Előadja az ifjuság zenekara. 2. Az igazgató-tanács képviselőjének beszéde. 3. Hymnus. Erkel Ferencz-től. Előadja az ifjuság vegyeskara. 4. Soó Gáspár igazgató beszéde. 5. Fohász. Oláh Károlytól. Előadja az ifjuság férfi kara. 6. Alkalmi óda. Irta Embery Árpád. Szavalja Józsa Imre VIII o. t. 7. Rákóczy induló. Előadja az ifjuság zenekara. Diszeladás. Az ujonnan létesített internátus javára műkedvelőkkel színrekerül. Legszébb nász. Alkalmi draomlette, I felvonásban. Irta Embery Árpád. Szemelők: Alma Mater Madarász Véri k. a., Hit Király Frida k. a., Hungáricus, Germanicus, Hellenikus, ifjak Dr. Vajda Emil, Gáspár Balázs, Embery Árpád. Történelem Solyom Miklós, Természet Györfly Erzsike k. a., 1, 2, 3, leányka Sebesi Ananka, Gaibel Szeverina, Stratinger Etelka. Egy öreg székely Gócsy Péter. Lánykák. Székely legények. Ezt követi: A közügyek. Vigjáték I felvonásban. — Irta Berczik Árpád. (Rendező Dr. Vajda Emil.) Szemelők: Kenderfalvi Háber Ferencz Dr. Oláh Béla, Etel, Olga, leányai Király Frida k. a., Györfly Anna k. a. Lakatos And., Olga vlg. Dr. Vajda Emil, Lőránt, ügyvéd Gáspár Balázs, Göcsi Muki Embery Árpád, Inas Medgyesi Dezső. Helyárok: Oldalszék és I—II. sor 1 frt 20 kr; III—IV. sor 1 frt; VII—IX. sor 80 kr; állóhely 50 kr. A színházi jegy belépő jegyül szolgál a tánczoszoru is. Jegyek előre válthatók Gyergyánly Gábor ur könyvkereskedésében. Azon tisztelt vendégek, kik a távolból is az ünnepélyen részt venni ohajtanak, sziveskedjenek becses megjelenésüket mihamarabb tudatni a főgimnázium igazgatóságával, hogy az az elszállásolás iránt kellő időben intézkedhessenek. Felülfizetéseket hálás köszönettel fogad és nyugtázza a tanártestület. Az ünnepély fényét nagyban fogja emelni azon körülmény, hogy a közelebről érkezelt városi és megyei közönségen kívül részt fognak benne venni az erd. rom kath status intéző férfiai és a gimnáziumnak ma már a közpályán magas állásokat elfoglaló volt növendékei.

— **Posta és távirói segédtségi tanfolyam.** A m. kir. posta- és táviró-hivatalnál alkalmazandó és a XII. díjosztályban 50—700 frtig emelkedő fizetéssel és megfelelő lakáspénzzel javadalmazott posta- és táviró segédtszettek részére f. évi november 15-étől kezdve hat hóra terjedő tanfolyamok fognak tartatni Egerben, Nagy-Mihályon, Brassóban, Aradon, Győrött és Uj Gradiskán. Az ezen tanfolyamra beiratkozni akarók kellően felszerelt folyamodványokat f. évi október hó 31-ig, ha közszolgálatban állanak előljáróik, a közszolgálatban nem állók az illető főispán vagy polgármester közvetítésével a kolozvári postai igazgatósághoz nyujtsák be.

— **A gyergyószentmiklósi szegény tanulókat segélyező egyesület** második társas estélyét f. hó 22-én tartotta meg. Igen nagy és diszes közönség vett részt az estélyen és élvezettel hallgatta az estély műsorakép Dr. Dobribán Antal zongora, Fejér Teréz, Laurency Berta énekét, Csergő Venczelné zongora kísérete mellett és Nagy Gyula gordonka és Dr. Dobribán Antal zongora-játékát. Az előadott darabok általános tetszésben részesültek. A műsor lezajlása után tánc következett, mely a legkedélyesebben egész éjjeli fél egy óráig tartott. Az estélyen a körünkben időző főispánunk, Mikó Bilint is jelen volt. A négyeseket 28—30 pár táncolta. A közelebbi társasestély 29-én lesz. Rendezők: Kálmán Isváné, Bocsány István és Lázár Viktor. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **A gyergyószentmiklósi lökiállítás.** Október 22-én tartott meg a lökiállítás a gyergyói kiállítók kellő érdeklődése mellett. A kiállításról általában megjegyezhetjük, hogy az a gyergyói lötenyészésben tett előhaladásról tanuskodik, a mi főként az állami ménnek behozatalá-

nak tulajdonítható. A vagyonosabb gazdák dicséretes buzgalmat tanusítanak a ménesek létesítésében. Különös felemlítést érdemel Dr. Lázár János tölgyesi főszolgabíró ménese, mely a maga nemében mintaszerűnek mondható. Látszik, hogy teljes szakképzettséggel és gondallal jár el a tenyésztésben. Azon hibákat, melyek a hegyi lovakon többé-kevésbé feltalálhatók, az ő ménésében nem lehetjük fel. Gondozott ménest állított ki még Avéd János alfalvi birtokos is, kinek ménese megérdemelné és hasznára is válnék, ha külön egy jó mént tartana. A bíráló főispán ur elnöklété alatt történt s a bíráló bizottságban részt vettek: az állam részéről Fábianics József főhadnagy s Schmit Ede állatorvos A megye részéről az elnökölő főispánon kívül Szántó József megyei jegyző és Székely Károly állatorvos A gazdasági egyesület részéről Simon Balázs, Csiky Dénes, Kopacz Lukács, Nagy Imre, Kése Lajos Dr. Lázár János, Puskás Alajos, Nagy Tamás, Bara János. Pénzbeli jutalomban csakis a földművelő tenyésztők részesültek, míg a magasabb társadalmi osztályhoz tartozó kiállítók kitüntető oklevelet nyertek. Igy aranyérem-oklevelet nyertek: Dr. Lázár János ménésével, Both Ferencz karcsójával, Csiky Kálmán kanczacsikójával, Avéd János ménésével. Ezüstérem-oklevéllel lettek kitüntetve: Oláh Albert anyakancsójáért, Kopacz Lukács uryanazért; Bajkó Gyula kanczacsikójáért, Bajkó Mórincz kancsójáért, Ferenczy Károly kanczacsikójáért. Bronzérem-oklevelet kémenes István és Madaras Ambrus csikókért. Pénzbeli jutalommal és éiismerő oklevéllel a következők tüntetettek ki: Az I-ső csoportból: tenyészkanccák szópós csikóval első díjat 20 frtot Kovács Gergely Verebesről; a másodikikat, 15 frt díjat Bosa Iliá Hollóból, ugyan második díjképpen 15 frtot Márton Lajos Gyergyó-Szentmiklósról; a harmadik díjat, 10 frtot kémenes István Gyergyó-Szentmiklósról, szintén 10 frtot Ferencz Balázs Gy-Szentmiklósról; a negyedik díjat György József Szárhegyről nyerte el. A II. csoportnál 3 éves kanccakkal: a első díjat, 15 frtot Kosokár István Hollóból; a második díjat, 10 frtot Ferencz István Szárhegyről; a harmadik díjat, 5 frtot Réti József Gyergyó-Szentmiklósról. A III. csoportnál 2 éves kanccakkal: az első díjat, 10 frtot Ferencz Ignác Szárhegyről; a második díjat 5 frtot Csergő Lajos Szárhegyről nyerte el.

— **Hűséges cseléd.** F. év október 20-án Nagy József ny főszolgabírót udvarán cselédje, Kósa Bodó György, ki a csikszeredai kir. törvénytörvények által 7 havi börtönre ítéltetett — megtámadta és késsel meg akarta gyilkolni. A nevezett ny. főszolgabíró bemencskült a lakásába és csak annak köszönheti, hogy komolyabb baja nem történt, mert az ajtót belőlől bezárta. A felbőszült cseléd bosszújában az ajtóra ment és azt betörni igyekezett, miután azonban az nem sikerült, eltávozott. Jelenleg eme vakmerő ténye miatt Kósa le van tartóztatva s bizonyára el fogja venni tettének méltó jutalmát.

A német szépirodalmi lapok ellen, melyek még mindig óriási számban özönlök el hazánkat, erős küzdelmet folytat a „Magyar Nők Lapja“ a melynek legújabb (42) száma is arról tanuskodik, hogy a bazaros törekvésben a legjobb írók támogatják. Gyönyörű költemények vannak a számban Zempléni Árpádtól, Kulesár Ferencztől, Pajor Istvántól. Érdekes „Az új köpeny“ Komor Gyulától; „Leánynező“ elbeszélés B. M.-tól „A miről beszélnek“ Omegától; „Az utolsó elbeszélés“ Brankovics Györgytől; „Modern asszony“ Turgony Endrétől; „Küruc szép asszonya“ Kovács Laurától; „A cselédkérdés“ „Arany háló regény“ Vörös Juliánától. stb. sziv nemesítő olvasmányok vannak a havankint megjelenő „Lugas“ című gyermeklap mellékletében is. Azonfelül havonként „Tűkör előtt“ cz. dívat mellékletet is adunk. Midőn a „Magyar Nők Lapját“ a legmelegebben ajánljuk olvasóink pártfogásába megjegyeztük, hogy mutatószámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, kik eziránt hozzá (Budapest Kishid-uteza 9.) levelező lapon fordulnak.

Tiszta vér: egészség!

Titkos betegségek, kiütések, sápkór, (13—0) általános

levertség, gyöngeség
eltűnnek, ha

a vér tiszta!

Rendszerint pontos használata esetén: jótállunk a határozott eredményről!

Tudakozódásokhoz levéljegy csatolandó.

„Office Sanitas“ Paris
30 Faubourg Montmartre.

— **Felvetel.** A lapunk mult számában közölt „Beküldetett” című hírlapra vonatkozólag Bogos István helybeli állatorvos ur a következő levelet intézte szerkesztőségünkhöz: Teintetes szerkesztő ur! Becses lapja 44-ik számában „Beküldetett” cím alatt foglaltakra vonatkozólag a tény-körülmény érdemleges világlatba helyezése, a t. közönség megnyugtatósa végett és saját reputációm megóvása érdekében is kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy a f. hó 16-án közfogyasztásra levágot s általam megvizsgált tehénnek 12 klgrm súlyt meghaladó zsiradék, faggyuja volt. A városi husvágást szabályozó, a tks. törvényhatóság által jóváhagyott s felsőbb helyen is megerősítést nyert szabályrendelet 14. §-sa pedig csakis a 10 klgrm súlynál kevesebb zsirt tartalmazó szarvasmarhát tiltván el a közfogyasztástól, ennélfogva a kérdéses kevésbbé jól izmolt tehén a hivatolt §. értelmében a közfogyasztásra alkalmasnak volt minősítendő. Ezzel egyidejűleg bátor vagyok a t. husfogyasztó közönséget arról is felvilágosítani, miszerint a vágóhidra vezető állatoknak összeesett kinézésüket azon körülmény okozza, hogy megvételük után a levágásig — a mi 8 nap alatt szokott bekövetkezni, nemcsak úgy nem takarmányoztatnak, mint a megvétel előtt, hanem az utolsó 24 óra alatt takarmányt nem is, csak vizet kapnak, azért, hogy a husvelvétel tisztán történhessék. Csik-Szereda, 1892. évi október hó 24-én Bogos István, vágatási biztos

— **Nyilatkozat.** Báró Huszár Ilona ó nagysága a Borszákon rendezett ünnepély utókövetelméből 100 írt könyöradományt juttatván hozzám a győremeti tűzkárosultak javára: nem késem ez összegnek átvételét és rendeltetése helyére jutását saját magam és a károsultak nevében hálás köszönettel nyugtázní. Gy. Szentmiklós, 1882. október 17-én Nagy Tamás, főszolgabíró.

— **Egy új piáninó zongora készpénz vagy részlet-fizetésre jutányosan eladó.** Hol? Mondja a kiadóhivatal.

A kis lutri húzása

Szeben, 1892. október 19.

29. 49. 4. 12. 81.

KÖZGAZDASÁG ÉS IPAR.

Erdékes verseny Torda-Aranyos-megyében mely ugy a nagy közönséget, mint a szakértőket kiválóan fogja érdekelni. Több ismételt pályázati verseny után, melyekben szakértőileg megállapított, hogy észszerűség és tartósság szempontjából a gumiszalépes fecskendők kizárásával csak a központi ajtószalépes gépeket gyártó gyárosok vehetnek részt belügyminiszteriumi határozat alapján végleges versenyre meghívtak a Geittner és Rausch cég és a Tarnóczy tüztöltő- és gépgyár részvénytársaság. Szeptember 17-én ment végbe az érdekes küzdelem. Jelen volt mint bizottsági elnök Rediger Béla alispán, Dulló János tüztöltő-főparancsnok, Persina Alfréd megyei főmérnök, Tulogyi a tordai bikatelep igazgatója; mint szakértők Csegey megyei első aljegyző, mint előadó Betegh Sándor, Szentpály Ignác és Papp János gyárosok, mint bizottsági tagok. Medgyesi Lajos tüztöltő-parancsnok, számos tüztöltő és nagy érdeklődő közönség.

A behozott 16 gép közül minden gyáros 3 órnaga által kiválasztott legjobb gépét állította az Aranyos partjára. A vizpróba eredménye: a Geittner és Rausch nagyközönségi 100 mm. gépe adott 31'', a Tarnóczy-társaságnak szinte 100 mm. gépe 34'' méteres sugarat.

A kisközönségi Geittner és Rausch 65 mm. gépe 29 méter és 70 centiméter sugarat, a Tarnóczy-gyár 65 mm. gépe 31 méter 50 centiméter sugarat.

Végre a targonczák versenyénél a Geittner és Rausch cég 95 mm. gépe 31'', a Tarnóczy-gyár szinte 85 mm. gépe 34 méter sugarat.

Ezen eddig sohasem hallott eredmény folytán a Tarnóczy gyár új szerkezetű targonczája általános bámulat tárgyát képezte, mivel sugara szebb volt, mint a versenyre hozsátott összes nagy gépeké a Tarnóczy-féle nagy gép kivételével, mely azt félméterrel, de csakis félméterrel, bírta meghaladni.

Az elrendelt részletes összehasonlításánál kitént, hogy a Tarnóczy gépeinek nemcsak tengelyei, kerékrajjai, medenczéi, nyomókarjai, valamint egész kiállítása erősebb, de még többféle olyan újításokkal és javításokkal vannak ellátva, melyek a többi gyárosoknál eddig hiányoznak. Szakvélemény. Torda-Aranyosvármegye alispáni hivatal által felszólítottván az 1892. szeptember hó 17-én Tarnóczy részvénytársulat és Geittner-Rusch között tartandó fecskendő-versenypróbán testületileg mint szakértők megjelenni. Ezen felhívásnak eleget téve, a t. megyei bizottsággal egyetemben a megyeháznál bemutatott gépeket megtekintettük, melyek közül egy a Geittner-Rausch által kiállított 7 fecskendő-közül 3 darabot, valamint a Tarnóczy gépgyár részv.-társulat által bemutatott 9 drb. fecskendői közül is 3 darabot kiválasztottunk, melyek az Aranyos folyó partjára szállítottak s kipróbáltattak következő eredményyel. Tarnóczy részv.-társ. 4 kerekű 100 méter henger átmérőkocsifecskendője 31'', méter távolságot sugarat adott. Geittner-Rausch ugyan ilyen fecskendője 31'', méter. Tarnóczy gépgyár részv.-társ. 4 kerekű 85 mm. henger átméretű falusi fecskendője 31'', méter sugarat. Geittner-Rusch ugyanilyen fecskendője 297 m. Tarnóczy gépgyár részv.-társ. 2 kerekű 85 mm. hengerbőségű targoncza fecskendője 31 méter sugarat. Geittner-Rusch ugyanilyen targoncza fecskendője 31'', mtr. sugarat. Ennek megtörténte után a gépek kiállításuk tekintetében vétettek bírálat alá, mely alkalommal kitént, hogy a Tarnóczy gépgyár részv.-társ. gépei egyes részben, mint egészben sokkal erősebbek és szilárdabbak vannak kiállítva, azonkívül a Tarnóczy-gépgyár fecskendői többfelé újítást és javítást mutatnak fel, melyek észszerűségüknel fogva a t. bizottság által külön-külön figyelmébe vétettek. Mindezeket egybefoglalva a Tarnóczy-gépgyár részv.-társ. fecskendői ugy miködőképesség, mint szerkezet és anyag kiállításra nézve a Geittner-Rausch cég gépei fölött állanak, miért is a Tarnóczy tüztöltő gyár gépeit határozottan jobbaknak és előnyösebbeknek kellett nyilvánítani. Kelt Tordán, 1892. szeptember hó 18-án Medgyesi Lajos, önk. tüztöltőparancsnok, Dulló János, tüztöltő-főparancsnok, Hornyák Miklós szakaszvezető.

Szám 2279—1892. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszeredai kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bartos Mártonné, született Jakab Rózália csikmadéfalvi lakos végrehajthatónak, Kovács András csikgöröcsfalvi lakos végrehajthatást szenvedő elleni 30 írt tökékövetelés és járulékaí iránti végrehajthatási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék területén levő Csikgöröcsfalva község határán fekvő, a csikgöröcsfalvi 571. számú telekjegyzőkönyvben A) † foglalt végrehajthatást szenvedett tulajdonát képező következő ingatlanokra: 1. rnd. 173 1/2 hrszámú kertre 9 írt, 2. rnd. 193 1/2 hrsz. kertre 10 írt, 3. " 221. " belsøre 160 írt, 4. " 409. " szántóra 29 írt, 5. " 432. " " 22 írt, 6. " 614-616. " " 16 írt, 7. " 834. " " 6 írt, 8. " 1025-1027. " " 22 írt, 9. " 1031. " " 14 írt, 10. " 1099, 1100. " " 16 írt, 11. " 1331, 1333. " " 6 írt, 12. " 1537. " " 5 írt, 13. " 1652 1/2 " " 7 írt, 14. " 1716, 1717, 1720. " " 6 írt, 15. " 1822. " " 5 írt, 16. " 2053. " " 7 írt, 17. " 2269 1/2, 2271-2273. " kaszálóra 19 írt, 18. " 2431. " " 4 írt, 19. " 2434. " " 12 írt, 20. " 2911, 2912 " " 6 írt, 21. " 3193 b " legelőre 4 írt, 22. " 3199. " kaszálóra 1 írt, s így összesen 386 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban özv. Kovács Elekúé, szül. Ferencz Erzsébetnek C) 1. alatt bekeblezett lakhatási jogának épen tartása mellett az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi december hó 29-ik napján délelőtti 9 órakor Csik-Göröcsfalva község háznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árvereznizándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. tcz 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság, Csik-Szeredán, 1892. évi június hó 1 én.

Szacsvay Imre, kir. törvényszki bíró.

Vendéglő áthelyezés.

Van szerencsém a helyi és vidéki n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy:

üzletemet

a Koncsag György házába (a takarékpénztárral átellenbe) áthelyeztem és a jelenkor igényeinek megfelelőleg berendeztem.

Jó ételek- és italokról gondoskodva van s kérem a n. é. közönségnek eddig is tanusított szives pártfogását.

Tisztelettel

Rosdás Márton vendéglős.

Építetők figyelmébe.

Alattírott van szerencsém a t. építő közönségnek, mint **ács- és építőmester** nevetem bemutatni. Egyúttal tudomásra hozni, hogy ugy helyben, valamint vidéken minden e szakmába vágó építkezéseket ugymint:

Egyházi, községi, magán és gazdasági épületek, gyárak, hidak és partvédművek

építését, valamint ezeknek kisebb-nagyobb javítását hajlandó vagyok elvállalni. Továbbá minden ilyenmü építkezésekről felelősség terhe mellett **terv és költségvetést** készíteni. Épületek becslését, vagy mások által építendő építkezések pontos és szakértői felülvizsgálását, vagy ilyenmü építkezések időközbeni felügyelését, esetleg vezetését a legnagyobb szorgalommal eszközölöm.

Tervkészítés ügyében vidékre való meghívások levél által is eszközölhetők.

Kegyes pártfogásért esedezik

Kovács Sándor,

ács- és építőmester Csik-Szeredában 116. házszám.

3-3

Ny. Györgyja kab M. Csik-Szereda, 1892.

Hirdetmény.

Magán megbízás folytán közhírré teszem, hogy a csikszentkirályi határon, az országutttól és az építendő vasutttól 4 1/2 kilométerre eső 345 hold fenyő-erdőből mintegy 7185 tömör köbméter fa, mely 1/3 részben mília és 2/3 részben épület- és tüzi fa, 5748 írt kikiáltási árban 1892. évi november hó 20-án délelőtti 10 órakor irodámban tartandó versenytárgyaláson el fog adatni.

Zárt ajánlatok a kittizött napon d. e. 10 óráig alólírotthoz 10% bántpénzzel ellátva beadhatók és 10 órától 12 óráig nyílt ajánlatok is elfogadhatnak szintén 10% bántpénz letétele mellett.

A részletes feltételek alólírottnál bármikor megtekinthetők.

Csik-Szeredában, 1892. október hó.

Baktai Gáspár, kir. közjegyző.

A magas kormány: 82 502-II 1888 sz. rendeletével ajánlva!

Az 1891-iki aradi kiállításon rendezett nyilvános fecskendő-versenyen az összes versenyzőkkel szemben a legnagyobb 1-es díjjal: álami ezüstérem és díszlevellel kitüntetve.

A n.a. belügyminiszterium által szabályszerűleg előírt

tüztöltőszerelék

szab. központi szelepzáró kengyeles és más szerkezetű érc-szelepes tüzi fecskendők, magyar egységes esavarral ellátva; mindennemü tömlők, teljes tüztöltő felszerelések, sisakok, sapkák, batták, övek, karpások és mindennemü létrák,

mindenféle szivattyuk,

közégek, tüztöltőságek, gazdaságok és gyárak részére. a legkittünőbb minőségben, jótállás mellett, jutányos áron kaphatók

TANÓCZY tüztöltő- és gépgyár részvénytársaságnál BUDAPESTEN.

Elvállal mindennemü ércöntvény készítését.

Gyár és iroda: külső váci-ut 1527.

Mintatelep: váci-körút 78.

Bárminemü gépavitások jutányosan eszközölhetnek.

EPILEPSIA

(13-52) (ESKÓR)

viSSzaesés nélkül gyógyítható.

A tudomány eme csodás sikere ezer és ezer alkalommal bizonyult.

Bővebb értesítést ad postabélyeg be- küldése mellett

„Office Sanitas“ Paris 30, Faubourg Montmartre.